

## 二十大·港澳台

## 更好融入国家发展大局 共享民族复兴伟大荣光

## ——中共二十大召开在港澳社会引发热烈反响

新华社香港/澳门10月19日电 习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大大所作的报告,科学擘画中国式现代化宏伟蓝图,发出为全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的动员令。港澳各界人士表示,在我国向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,港澳要以更积极主动的姿态,更好融入国家发展大局,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用,同全国人民一道共担历史责任、共谱时代新篇、共享伟大荣光。

## 筑梦大湾区,更好融入国家发展大局

“二十大报告提出,推进粤港澳大湾区建设,支持香港、澳门更好融入国家发展大局。我从中看到梦想、机遇、方向、道路、责任,更加确定自己的选择无比正确。”“90后”香港青年郭玮强在前海深港青年梦工场创业,曾获“深圳青年五四奖章”。“希望越来越多的港澳青年融入大湾区奋斗逐梦,以主人翁精神融入国家发展大局,将个人理想与民族复兴紧紧联结。这样的青春才是最美的!”他说。

连日来,香港、澳门特区政府、社团组织、研究机构、学校

纷纷通过组织研讨会、分享会等形式学习二十大报告。澳门大学粤港澳大湾区研究中心主任胡伟星表示,粤港澳大湾区建设是新时代推动我国全面开放新格局的新举措,也是推动“一国两制”事业发展的新实践。二十大报告将激励港澳各界更积极投身大湾区建设,推动大湾区迎来新的建设发展热潮。

“香港应把握国家发展的历史机遇,善用制度、创科和产业链等方面的优势,依托粤港澳大湾区和‘一带一路’建设,在国家加快构建

以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中获得新的发展动能。”香港中华厂商联合会会长史立德表示,将鼓励3000多家联合会会员企业深度融入国家发展大局。

“港澳各界应有更大胸怀、更广视野,加快融入步伐,拓展融入范围。”香港科技大学经济学系荣休教授雷鼎鸣认为,香港是“一带一路”建设的重要参与者、贡献者,也是受惠者,拥有熟悉沿线区域语言、文化、法律等领域的人才储备,在很多方面大有可为。

## 发挥港澳所长,服务国家所需

二十大报告提出,巩固提升香港、澳门在国际金融、贸易、航运航空、创新科技、文化旅游等领域的地位,深化香港、澳门同各国各地区更加开放、更加密切的交往合作。港澳各界表示,要更积极发挥港澳的优势和特点,不断增强发展动能,把握国家发展方向,发挥港澳所长,服务国家所需。

“国家的新征程,是香港的新机遇。”香港贸易发展局主席林建岳说,习近平总书记在二十大报告中对全面建成社会主义现代化强国“两步走”战略安排作了进一步部署,宏伟蓝图令人振奋。香港

拥有地理位置、法律规则、金融体系等独特优势和地位,可充分发挥连接内地与世界的积极作用。

“二十大报告提出‘人才是第一资源’‘创新驱动发展战略’‘不断塑造发展新动能新优势’等,令人鼓舞!”香港科技创新联盟主席卢煜明说,创科是香港未来发展的着力点之一。香港拥有多所世界一流大学,在科技创新、人才培养等方面均可对国家发展作出更大贡献。

澳门城市大学副校长叶桂平认为,澳门要把握好横琴粤澳深度合作区建设机遇,与广东合力

将合作区打造为具有中国特色、彰显“两制”优势的区域开发示范;结合“一带一路”建设等重大发展机遇,积极推动“一中心、一平台、一基地”建设,促进中国与葡语国家经贸合作与人文交流进一步深化。

李凯瑚是香港一家咖啡茶座店的店主,平日关心时事。连日来,她通过新闻了解二十大报告内容。“我店里客人有内地的、香港的,也有外国人,中西文化荟萃是香港的优势,香港人应该在我们国家与国际社会交流合作中发挥作用,自己也会从中获益。”

## 共担历史责任,共享民族复兴荣光

许多港澳青年观看了二十大开幕式直播,习近平总书记所作的报告让大家倍感振奋。

“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”报告中的这句话让我心潮澎湃。”在香港营机构服务的刘国熙说,“我们香港青年要树立忠于祖国、乐于奉献、敢为天下先的正面价值观,与内地同龄人一道,肩负起新时代中国青年的历史责任和使命,为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。”

“二十大报告是做好国情教育极为重要的教材。”香港培侨中学教师穆家骏说,香港教育领域

正本清源步伐不断加快,相信香港年轻人能从二十大报告中更好认识国家与世界的发展大势,增强民族自豪感和主人翁意识,自觉将学业、事业与自身发展融入国家发展和民族复兴进程。

“国家近期启动第四批预备航天员选拔工作,首次在港澳选拔载荷专家,这是对我们的信任和支持。”澳门科技大学月球与行星科学国家重点实验室主任张可说,二十大报告擘画的科技发展蓝图给港澳带来新机遇,将为港澳年轻一代投身科研事业提供更高更广阔的平台。“把握好历史机遇,发挥聪明才智,为国家科技事业发展贡献力量,这是港澳青

年的责任。”

澳门濠江中学高三学生易碧玉对二十大报告描绘的未来有着无限憧憬。“我们要‘立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年’,将青春的理想、担当与爱国情怀融为一体,让青春之花在国家发展、民族复兴的进程中绚丽绽放。”

“新时代赋予新使命,新征程召唤新青年。港澳年轻一代要胸怀祖国、立志报国,积极主动融入中华民族伟大复兴的壮阔征程,不负韶华、不负时代。”香港各界青少年活动委员会永远名誉主席霍启刚说。

(记者 刘斐 张雅诗 刘刚 李寒芳 牛琪 赵瑞希 陈键兴 刘欢)

## 新华时评

## 牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务

□新华社评论员

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,要求“牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务”,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入强大思想和行动力量。

建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴,是中国共产党和中国人民孜孜以求的伟大梦想,一代代人为之奋斗不息。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。实践充分证明,中国式现代化既切合中国实际,体现了社会主义建设规律,也体现了人类社会发展的规律。中国式现代化这条道路,不仅走得对、走得通,而且也一定能够走得稳、走得更好。

习近平总书记在党的二十大报告中强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

肩负起以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务,必须坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨;坚持中国特色社会主义道路,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中;坚持以人民为中心的发展思想,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民;坚持深化改革开放,不断彰显中国特色社会主义制度优势,不断增强社会主义现代化建设的动力和活力,把我国制度优势更好转化为国家治理效能;坚持发扬斗争精神,增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,统筹发展和安全,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。前进道路上,只要我们坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,就一定能够不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

(新华社北京10月20日电)